



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

构建创新型城市要讲辩证法

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-30

[作者] 陈章亮

[单位] 上海交通大学人文学院

[摘要] 创新是标新立异，但并不是任何标新立异都是创新，创新是对过去的反思、批判和超越。创新不是无病呻吟，创新缘起于困境、压力和挑战聚集而成的忧患意识，是推动城市和社会发展的不竭的动力。创新同时也是一种难得的发展机遇，但机遇和创新属于改革开放的弄潮儿和强者。

[关键词] 创新型城市;辩证法;近代城市

创新是标新立异，但并不是任何标新立异都是创新，创新是对过去的反思、批判和超越。创新不是无病呻吟，创新缘起于困境、压力和挑战聚集而成的忧患意识，是推动城市和社会发展的不竭的动力。创新同时也是一种难得的发展机遇，但机遇和创新属于改革开放的弄潮儿和强者。当前，构建创新型城市正成为各方面广泛关注的重大课题。创新包括科技和硬件及人文和软件的创新。自主创新是个政策和战略问题，但从理念特别是哲学层面进行审视，需要把辩证法贯彻于构建创新型城市的过程。创新是破旧布新，吐故纳新，造就过去没有或未完全出现的新事物。标新立异是创新的一个特征，但并不是任何标新立异都称得上是创新。恩格斯在破解黑格尔“凡是现实的都是合理的，凡是合理的都是现实的”命题时指出，具有必然性即合理性的东西，归根结底都会变成现实。城市作为近现代工业化和现代化的聚焦，固然要以经济快速发展为基础，但没有先进的科技和教育的脊梁及丰厚文化底蕴的支撑，同样是不可想象的，而且它们都是在创新中实现的，所以创新是城市生存和发展的应有之义。创新包括原始创新、综合创新和引进消化吸收再创新。现代西方创新理论的始作俑者熊彼特认为，创新是创立一种新的生产函数，进行生产要素与生产要件的重新组合，实现经济新的发展的过程。其中原始创新最重要，但综合创新与引进消化吸收再创新更普遍。综合与再创新不容易，原始创新更困难。牛顿并不相信自己是个天才，更坚信自己的成就是因为站在巨人的肩膀上。所以创新不是自我标榜和廉价推销的商品，而是经过十年磨一剑和千辛万苦努力的结果。创新和与时俱进相通，有“进”才会有“新”，所以它们都具有时代性、反映规律性和富有创造性。抄袭、模仿固然不是创新，华而不实、弄虚作假更是与创新背道而驰。创新是主体通过中介对客体进行改造的创造，是对过去的反思，在批判中进行扬弃，对现实的新的超越。没有创新，超越无从谈起，没有超越，事业不会前进，社会不会发展，所以创新是城市和国家进步的灵魂。人类的出现使物质世界一分为二，形成人与自然、与社会、与自身的主客体关系，他们在互动中依存，在矛盾中发展，使人类在有所发现、有所发明、有所创造和有所前进中繁衍生息。近代城市开了市场经济的先河，市场经济的魅力就在于使所有者、管理者和劳动者为了避免被淘汰出局而不敢懈怠，各行各业在竞争中造成巨大的压力，变成发展的动力和强大的生命力，使它成为现代物质资源配置的主要形式。传统计划经济体制看到市场经济的负效应是对的，但教训却是把小孩连同洗澡水一起倒掉。艰难困苦，玉汝于成，唐僧师徒取经历尽磨难，却由于忘记代老龟向佛祖请示的托付，在归途又不得不在通天河上再补上一劫，九九归真经历八十一难，最终修成正果。在古代，孔子修《春秋》，屈原写《离骚》，司马迁著《史记》，皆圣贤发愤之所为作也，没有困境、压力和挑战，愤就发不出来。《孙子兵法》把这种忧患意识科学地概括为“哀兵必胜”、“背水一战”和“置之死地而后生”的重大谋略。现代西方流行的“危机管理”、“末日管理”，与此如出一辙。当前，我们面临的压力和挑战在于：我国已是一个经济大国，但人均GDP仍是一个后发的国家；进入贸易大国的行列，但核心技术主要在外国人手里，还远不是一个贸易强国；产业结构不合理，经济增长方式落后，科技和软国力的提升成为推进和实现现代化的瓶颈。汤因比认为，只有应战大于挑战，化被动为主动，才是推进社会前进的动力。所以自主创新既是在面对我国阶段性的特征中应运而生，也是对我国“生于忧患，死于安乐”的忧患意识的传承，在创新中改变“山重水复疑无路”，实现“柳暗花明又一村”，不断开拓城市和社会发展的新局面的必然。创新缘于困境、压力和挑战的推动，但创新又给人们化被动为主动，实现新的发展创造了机遇。机遇是一种偶然性，西方先哲伊壁鸠鲁指出，“一些事物归因于必然性，一些事物归因于机遇”；马克思认为偶然性有受必然性支配的一面。培根就说过，“幸运之机就如同市场上的价格，只要错过机会，价格就会发生变化”，还说“善于在做一件事的开端识别时机，这是一种极难得的智慧”。发现机遇固然重要，但

是实现机遇比发现机遇更加重要。近现代，我国既有康乾年代痛失工业化和战后错失现代化的沉重教训，又有在上世纪70年代末至今抓住机遇实现超常规发展的成功经验。现代化的城市科技日新月异，信息传播迅速扩张，人流、物流提速，生活节奏加快，竞争压力加大，危机感倍增。但挑战与机遇并存，困难与希望同在，祸福倚伏，物极必反，问题成堆光明就在前面，在抓机遇中实现创新成为发展的重大抉择。主观辩证法是客观辩证法的反映，创新是人们自己的创新，它的实现离不开主体性、能动性和选择性，但抓住机遇和实现创新属于站在改革开放前沿的弄潮儿和强者。过去中学的课本只关注牛顿看到苹果掉地发现引力定律、阿基米德在洗澡时发现浮力原理的顿悟，却没有强调他们的执着研究和长期的积累以及那个时代的积淀和成就，为科学家脱颖而出创造条件。抓住机遇，实现创新，归根结底取决于主体的胆识和学识，无私才能无畏，离不开卓越的奉献精神和高尚的人格，根深才能叶茂，不能没有良好的教育和优秀文化的熏陶。当前一些追时髦、赶浪头和热衷于轰动效应成风，热炒、包装和作秀盛行，以及被急功近利扭曲出现的浮躁心理，不但与抓机遇风马牛不相及，更是与自主创新距离十万八千里。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

